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У програмі з фізичної культури для загальноосвітніх шкіл, затвердженій ще 1998 року, було введено новий розділ – «Туризм».


Туризм має надзвичайно важливе значення для здоров’я людини, а особливо дитини, і користується популярністю серед школярів. Розвиває такі фізичні якості, як сила, витривалість, спритність, швидкість. Виховує важливі морально-вольові якості: мужність і сміливість, виручку і взаємодопомогу, відчуття товариськості, оздоровлює і наближує дітей до природи, привчає вести здоровий спосіб життя. Навички і вміння, набуті на заняттях туризму, легко переносяться на інші види спорту.
У Золотоніському районі упродовж багатьох років користувалася популярністю туристична гра-випробування «Робінзонада». 
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У Вознесенській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів Золотоніського району стали традиційними одноденні туристичні походи: піші, велосипедні, лижні. Тому виникла необхідність поряд з іншими видами спорту на уроках фізкультури вивчати туризм. Школа закупила мотузки для переправ і обв’язок, карабіни, рятувальні системи. І з’явилася можливість проводити уроки туризму. З того, що пропонує розділ програми з туризму вибрав те, що найбільше подобається дітям, має прикладне значення для інших видів спорту, враховуючи можливості матеріальної бази школи. Проводжу чотири уроки туризму з учнями п’ятих-дев’ятих класів. На першому уроці вивчаємо основні туристичні вузли і обв’язки, які використовуються для наведення переправ і страхування на переправі. На другому уроці вивчаємо і наводимо навісну переправу. На третьому уроці вивчаємо і наводимо переправу по двох паралельних мотузках, вивчаємо страхування і переправляємося. На четвертому уроці навчаємося встановлювати намет.


Заняття проводимо на свіжому повітрі в парку біля школи. Навісні переправи наводимо через рівчак, біля якого росте багато дерев для закріплення мотузок. Він не глибокий і безпечний, але створює враження природної перешкоди.

Чухрай Григорій Васильович

вчитель Вознесенської ЗОШ І-ІІІ ст.

Золотоніського р-ну, Черкаської обл.
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Тема уроку. 

Туризм
Завдання.   Ознайомити з правилами техніки безпеки на заняттях з туризму. Вивчити техніку в’язання туристичних вузлів: прямий, брамшкотовий, академічний, булінь, вісімка, зустрічний. Навчитися одягати і блокувати  рятувальну систему.
Обладнання. Мотузки для в’язання вузлів і обв’язок.

Хід уроку

Підготовча частина (5-6 хвилин).

1. Шикування, рапорт, повідомлення завдань.

2. Ознайомлення з правилами техніки безпеки на заняттях з туризму при в’язанні туристичних вузлів і обв’язок (щоб не пошкодити частини тіла: кінцівки, шию, груди і т.д.)

Основна частина (35 - 36 хвилин)


Вузлів, якими користуються туристи, більше двадцяти. Але ми вивчаємо ті, які потрібні для зв’язування, закріплення мотузок, для наведення переправ, страхування, обв’язок і встановлення намету.

http://mandrivki.com/usful/equipment/uzly
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Прямий вузол – для зв’язування мотузок однакової товщини.

Брамшкотовий – для зв’язування мотузок різної товщини.
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Булінь – для закріплення мотузки
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Провідник, провідник «вісімка» – для підстрахування.
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Зустрічний – для зв’язування мотузок однакової товщини.
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Заняття можна проводити на свіжому повітрі (спортивний майданчик, парк і т.п.) і в спортивному залі, якщо погані погодні умови.


На дворі, між двома деревами на відстані 10-15 м, натягується туристична мотузка, на яку розвішуються відрізки капронової мотузки довжиною 1,5 м і діаметром 6-8 мм (для в’язання вузлів) і 3-4 м діаметром 10 мм для блокування рятувальної системи (грудної і поясної). З розрахунку на кожного учня (можна одну на двох).

Вчитель показує техніку в’язання вузлів, а учні повторюють. У кожному класі є кілька учнів, які займаються в гуртку «Школа безпеки»,  вони допомагають своїм товаришам засвоїти техніку в’язання вузлів. Це значно полегшує роботу вчителя і засвоєння матеріалу учнями.


Коли учні засвоїли техніку в’язання вузлів булінь, подвійний булінь, прямий, контрольний (страхуючий), зустрічний, провідник вісімка, вчитель показує техніку одягання рятувальної системи, нагрудної і поясної (бесідки) та їх блокування. Діти працюють у парах – один одягає систему, а другий допомагає. Так вони краще засвоюють техніку в’язання, радяться один з одним, менше запитують вчителя, який має можливість допомогти тим, в кого виходить гірше.

http://infotour.in.ua/grabovsky31.htm

Заключна частина (3-4 хвилини)

Повторюємо назви вузлів і їх призначення. В’яжемо 1-2 вузли, які дітям далися найважче. Відмічаю кращих.

Домашнє завдання. В’язання вивчених вузлів.
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Тема уроку. 

Туризм
Завдання уроку. 
Навчити учнів наводити навісну переправу, користуватися карабіном при здійсненні навісної переправи, вивчити техніку безпеки і 
 страховку при наведенні і здійсненні навісної переправи.

Обладнання. Туристичні мотузки (2шт.) довжиною 20-40 метрів(D 10мм), карабіни            туристичні (60 шт.), відрізки мотузки для блокування (D 10 мм) довжиною до 4 метрів (14 шт.), рятувальні системи (14 шт.)
Хід уроку

Підготовча частина (9- 10 хвилин)

Шикування, рапорт, повідомлення завдань. Вчитель звертає увагу на зовнішній вигляд учнів (одяг звичайний, як і на всі уроки фізкультури: спортивний костюм, спортивне взуття, легка куртка або штормівка). Пояснює завдання на урок. Розказує, як наводити переправу, правила техніки безпеки, розповідає обов’язки. Переправу ми наводимо через рівчак, який знаходиться в парку біля школи. Навколо нього багато дерев, які дають змогу закріпити мотузку для переправи. Наводячи переправу, учитель показує і сам зав’язує нові вузли – удавка, карабінна удавка, провідник-вісімка, штик.
  Забирати за собою мотузку нам не потрібно, тому один кінець здвоєної мотузки в’яжемо за дерево вузлом удавка (карабінна удавка), а на другому кінці на відстані 1,5-2 м від опори зав’язується напівсхоплюючий вузол, в який вставляється карабін. Вільний кінець мотузки охоплює дерево і вставляється в карабін. Виходить як пристрій «поліспаст», що полегшує натягування мотузки. Учні беруть за вільний кінець мотузки і щосили натягують її. Для цього потрібно 4-5 учнів. Потім кінець мотузки, зберігаючи натяг, обкручується кілька разів навкруги дерева і зав’язується вузлом «штик».
Основна частина (30-31 хвилина)


Учні діляться на три групи, щоб збільшити щільність уроку і всіх зайняти роботою. Перша група одягає рятувальні системи. Друга група допомагає першій обв’язуватися. Третя група повторює техніку в’язання туристичних вузлів, які були вивчені на попередньому уроці і тренується в’язати нові: удавку, провідник-вісімка, напівсхоплюючий вузол, штик.


Потім вчитель перевіряє обв’язку першої групи, показує, як користуватися карабіном, як прикріпити карабін до грудної і поясної обв’язки. Допомагають йому учні, які займаються в туристичному гуртку. Вчитель розказує правила техніки безпеки. Для учасників, що рухаються по навісних переправах, обов’язкова наявність супроводжуючої вірьовки. Супроводжуюча вірьовка повинна бути закріплена там, звідки здійснюється супроводження, на точковій опорі (дерево) або до учасника, який перебуває на самостраховці. Учасник, який супроводжує, повинен тримати вірьовку в руках (руці). Бухта супроводжуючої вірьовки або запас розправленої вірьовки має знаходитися позаду його рук. Кріплення супроводжуючої вірьовки до учасника, якого супроводжують, в зблоковану систему в будь-якому місці блокування.
Починаючи переправу, треба зачепити спочатку карабін вуса самостраховки за натягнуту мотузку (переправу), включити в зблоковану систему карабін мотузки супроводження, а потім поясний. Учень переправляється, підтягуючи себе руками за мотузку, а інший тримає допоміжну мотузку супроводження.  Обв’язки і карабіни надійно втримують учня на мотузці-переправі, а сила рук витрачається тільки для поступального руху вперед. Щоб збільшити швидкість руху по мотузці, можна допомагати і ногами.


Переправившись, треба відчепити спочатку поясний, а потім карабін мотузки супроводження і карабін самостраховки.

Перша група здійснює переправу, а друга їм допомагає під наглядом учителя. Учитель слідкує за дотриманням техніки безпеки і страхування, щоб не переправлялися по двоє, щоб карабіни були замуфтовані. Йому допомагають гуртківці.


Учень першої групи, який здійснив переправу, віддає спорядження учневі з другої групи, а сам переходить у третю, яка тренується в’язати вузли. Учень третьої групи звільняє йому своє місце і допомагає учневі, який щойно отримав спорядження, обв’язатися і підготуватися до переправи. Урок проходить круговим методом, учні весь час змінюють один одного і здійснюють переправу. Розвиваються такі фізичні і моральні якості як сила, спритність, мужність, взаємодопомога.
https://www.tkg.org.ua/node/29361

Заключна частина (4-5 хвилин)

Учні складають все спорядження. Шикуються. Вчитель відмічає учнів, які краще виконали завдання. 
Домашнє завдання – повторити вивчені туристичні вузли.



Тема уроку. 

Туризм
Завдання уроку. 
Навчити учнів наводити переправу по двох горизонтальних паралельних мотузках. Вивчити страхування 
на переправі. Розвивати силу, спритність, координацію рухів, сміливість.

Обладнання.  Дві туристичні мотузки для наведення переправ товщиною 10 мм і завдовжки 20-40 метрів, мотузка для супроводження 20-40 метрів, мотузки для блокування (14 шт.), рятувальні системи, карабіни (60 шт.).
Хід уроку

Підготовча частина (10-12 хвилин)

Шикування. Вчитель звертає увагу на зовнішній вигляд, спортивну форму і взуття. Пояснює завдання. Для наведення переправи по паралельних мотузках треба натягнути дві мотузки одна над другою на відстані 1-1,5 м (залежно від віку учнів). Для страхування під час переправи учень одягає зблоковану рятувальну систему, яка кріпиться до верхньої основної мотузки за допомогою вуса самостраховки і карабіна. На похилих перилах  – за допомогою схоплюючого вузла, який кріпиться до верхньої передньої грудної частини зблокованої системи учасника. Схоплюючий вузол використовується петлею (прусик), що виготовлена з допоміжної мотузки, діаметр якої 6мм. Учень іде приставними кроками по нижній мотузці, руками тримається за верхню і страхується вусом самостраховки і карабіном.

Мотузки для переправи натягуються, як на попередньому уроці, для навісної переправи, тому учні уже мають досвід такої роботи. Щоб збільшити щільність уроку і дати можливість дітям здійснити переправу кілька разів, ділимо їх на дві групи та розподіляємо обов’язки.

Перша група під керівництвом учителя натягує дві горизонтальні паралельні мотузки для переправи. Друга група в цей час одягає рятувальні системи і готується до переправи.

Основна частина (28-30 хвилин)

Вчитель перевіряє, чи правильно зав’язані вузли на переправі і правильність обв’язки учнів другої групи. Допомагають учні першої групи і гуртківці. Показує, як кріпиться карабін до верхньої мотузки, як треба ступати ногами і триматися руками, як зав’язується схоплюючий вузол (при похилих перилах). 
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Переправу починають учні другої групи (вони вже в системах), а учні першої групи допомагають і підстраховують. Учитель контролює правильність страховки і дотримання правил техніки безпеки під час переправи. Для учасників, що рухаються по навісних переправах, обов’язкова наявність супроводжуючої мотузки. Супроводжуюча мотузка повинна бути закріплена там, звідки здійснюється супроводження, на точковій опорі (дерево) або до учасника, який перебуває на самостраховці. Учасник, який супроводжує, повинен тримати мотузку в руках (руці). Бухта супроводжуючої мотузки або запас розправленої мотузки має знаходитися позаду його рук. Кріплення супроводжуючої мотузки до учасника, якого супроводжують, в зблоковану систему в будь-якому місці блокування.

Учень, який здійснив переправу, віддає спорядження іншому з першої групи і допомагає йому обв’язатися. Переправа відбувається поточним методом і практично всі діти задіяні. Одні перевіряють обв’язку і допомагають на початку переправи, другі в кінці, треті розв’язуються, інші обв’язуються.


Контролюючи переправу, страховку, швидкість одягання рятувальної системи, обв’язки, вчитель оцінює уміння і навички учнів.

Заключна частина (3-5 хвилин)


Учні складають і перевіряють спорядження. Якщо це останній урок, то знімають і мотузки на переправі. Учитель відмічає кращих учнів.

Домашнє завдання. В’язання туристичних вузлів.

https://www.tkg.org.ua/node/29361
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Туристична смуга перешкод в спортзалі Вознесенської ЗОШ І-ІІІ ст.
Переправа по паралельних перилах.
Тема уроку. 

Туризм
Завдання уроку. 
Навчити учнів встановлювати намет.

Обладнання. 

Намети (4-5 шт.)

Хід уроку

Підготовча частина (8-10 хвилин)


Вчитель розповідає будову намету, види наметів і їх призначення, також правила техніки безпеки під час встановлення намету. Вибране місце прибирають від грудок, каменів, шишок. Для нормального сну важливо, щоб майданчик був горизонтальним. У гірській місцевості з цією метою його викладають плоским камінням або намет ставлять так, щоб голови туристів розміщувалися вище ніг. Наметовий майданчик бажано орієнтувати входом на відкрите місце — узлісся, річку, озеро. Учні розподіляються на 4-5 груп залежно від чисельності класу і кількості наметів у школі. Кожна група отримує намет. Групи розподіляються по колу на певній відстані, щоб не заважати одна одній і гарно бачити і чути вчителя.

Основна частина (30 – 32 хвилини)

Учитель приєднується до однієї із груп. Намет розчохляється і перевіряється наявність кілочків і стійок. Усі групи учнів повторюють дії вчителя.
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Встановлення туристичного намету: 1 – коньок; 2 – боковий схил; 3 – крило; 4 – бокова стінка; 5 – вушок; 6 – підлога;

7 – опорна стійка; 8 – відтяжки; 9 – кілочки.


Спочатку натягується підлога намету по діагоналі за кутові розтяжки, – це дає можливість вирівняти підлогу. Потім ставляться опорні стійки, які підтримують коньок палатки (одна біля задньої стінки, а друга біля входу – для її встановлення у коньку зроблено два отвори). Коли стійки установлено, по діагоналі робиться відтяжка бокових крил. Після того, як натягнуті кутові відтяжки крил, натягуються середні. Слід звернути увагу учнів на те, що забиваючи кілочки, необхідно робити уклін в бік, протилежний від намету, це запобігатиме зіскакуванню відтяжок. Установлюючи намет, вчитель показує і розказує, як називаються окремі частини намету: коньок, боковий схил, крило, бокова стінка, вушок, підлога, опорна стійка, відтяжки, кілочки.


Вчитель підходить до кожної групи, перевіряє правильність установки намету і вказує на недоліки. Потім з однією із груп учитель показує, в якій послідовності знімати намет і як його скласти.


Пропонується учням самостійно встановити намет, а потім зняти і спакувати його. Щоб діти засвоїли техніку установки і зняття намету, цю операцію треба повторити 2 - 3 рази. Пересвідчившись, що учні засвоїли техніку установки і зняття намету, можна провести змагання між групами – хто швидше і краще встановить намет. Визначити переможців. Потім позмагатися – хто швидше зніме і упакує намет. Перевірит, чи не залишилося кілочків чи інших частин, і визначити переможців, також оцінити учнів.

Заключна частина (3-5 хвилин)


Учні складають весь інвентар і шикуються в одну шеренгу. Учитель підводить підсумки, оцінює роботу учнів, вказує на помилки, дає завдання додому.

У розділі «Туризм» програми з фізичної культури пропонується ще багато тем для вивчення учнями: краєзнавство, розпалення багаття, орієнтування на місцевості, визначення азимуту. Ми їх вивчаємо практично – в походах. Також імітуємо різні надзвичайні ситуації і пропонуємо дітям самим знайти правильний вихід. Учимо надавати долікарську допомогу і транспортувати потерпілого підручними засобами.
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Кожної зими учні 5 – 11 класів Вознесенської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів ходять в лижні одноденні походи. Менші учні ходять до лісосмуг, ставків та гірок, які розташовані в селі та околицях і віддалені від школи на відстані 2-3 км. Учні старших класів – до Антипівського лісу, що за  9-10 км від школи. В лижний похід разом з учителем фізкультури іде і класний керівник, що значно підвищує його авторитет серед учнів. Учні бачать, що їхній класний керівник є не тільки вимогливим і суворим наставником, але і хорошим і надійним товаришем, готовим в будь-яку хвилину прийти на допомогу. У поході вивчаємо рослинний і тваринний світ нашої місцевості, учимося орієнтуватися в полі і в лісі, по компасу і місцевих прикметах. У засніженому лісі навчаємо дітей розводити багаття. Вивчаємо типи багать: «шалашик», «конус», «колодязь», «зірковий», «тайговий».
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«колодязь» 

«конус» 

«зірковий» 

«тайговий»

Готуємо їжу на вогні, смажимо сало, печемо картоплю, гріємо чай. Учимося виживати. Перебуваючи день на свіжому повітрі, діти покращують своє здоров’я, загартовуються, залучаються до здорового способу життя.

В лижному поході відпрацьовуємо техніку лижних ходів, способи пересування, піднімання на гору і спуск з гори, долаємо чагарники і завали.

Великим успіхом серед учнів нашої школи користуються одноденні велосипедні походи, які проводять класні керівники до Антипівського лісу і Красногірського монастиря в селі Бакаївка (історична й архітектурна пам’ятка). Діти в походах вивчають також історію рідного краю. Велосипедні походи відбуваються весною і восени. Учні мають можливість порівняти, як змінюється місцевість в різні пори року.
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Походи мають велике значення для більшого згуртування колективу, покращення мікроклімату в класі і стосунків між вчителями і учнями. У класного керівника з’являється ще один важіль впливу на клас. Можна поставити умову дітям – підемо в похід якщо: не буде жодного пропуску уроків без поважної причини, жодної поганої оцінки, скажімо протягом тижня чи місяця і т.д. Переконаний, що цю умову клас виконає.


Великим стимулом для набуття знань, умінь і навичок є надання можливості їх реалізувати. Крім туристичного походу таку можливість надають змагання з туризму. Такі змагання ми проводимо 19 травня на День школяра. Поки вариться каша, діти змагаються.

У програму змагань входить в’язання вузлів, долання переправ,  встановлення намету, перенесення потерпілого підручними засобами. Участь у змаганнях беруть учні 5-11 класів. Тут вони мають можливість показати всі свої уміння і навички, набуті на уроках туризму і в походах. На цих змаганнях проходить відбір учнів у збірну команду школи. Таким чином, знання, набуті на уроках туризму закріплюються і доповнюються в походах і реалізуються на внутрішкільних і районних змаганнях.
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